

广府传统婚俗有哪些“仪式感”？

来广州市荔湾区婚俗文化馆寻找答案

文/羊城晚报记者 马思泳 通讯员 荔宣 王海桐
图/羊城晚报记者 陈秋明

婚书、礼饼、绣花鞋、茶杯、筷子……这些中式传统婚礼常用到的婚俗物品应如何使用、有何讲究？在广州市荔湾区婚俗文化馆能找到答案。1月19日，广州市荔湾区民政局举行“传承大美婚俗、共建幸福荔湾”荔湾区婚俗文化馆揭牌仪式。仪式上，不少新婚夫妇前来“打卡”，感受传统婚俗文化。

记者走访发现，荔湾区婚俗文化馆整体采用环绕式区域布局，展陈面积约300平方米，馆内全方位展示广府传统婚俗习俗。馆内设置婚俗历史展览、还原古代实体场景、设置双喜打卡点等，向市民展示婚俗历史文化的变迁。

广州西关婚俗有何讲究？荔湾区婚俗文化馆的展陈记录了西关婚俗的仪式，“广州西关婚俗是广府婚俗的典型代表，西关婚俗包括择吉日、过大礼、落梳、安床、开脸、上头等多个环节。订好良辰吉日，男方会带着礼品到女方家中正式奉上聘书，称“过大礼”，礼金、礼品皆为双数，取“好事成双”的意头。“过大礼”后，女方需要回礼，将嫁妆送到男方家中，又称“落梳”……”

值得注意的是，荔湾区婚俗文化馆展示了一幅清康熙年间的“过大礼”婚约书——“文定之

敬”，这是广州广府婚俗非物质文化遗产代表性传承人、家族第四代广府婚俗传承人、荔湾区婚俗文化馆广府婚俗项目顾问卢燕武（八姑姐）捐赠给荔湾区婚俗文化馆的家族藏品。卢燕武介绍，“文定之敬”是清康熙年间男女双方确定的婚约，于婚期前已择吉时吉日，由男方选定有身份辈分之亲长书写，按女方的身份写上需要送上的物品银钱。

“从馆内展示的‘文定之敬’可以看出，婚约书十分讲究，和整个婚礼的内容贴合，规定了婚礼需要使用的物品，比如礼金、花瓶、碗、盆等婚俗物品。”卢燕武表示，自己家族从事主持广府婚俗仪式已有100多年，希望能将家族珍藏的传统广府婚俗文化珍品带给更多市民观看，让市民了解广府婚俗文化的渊源。

除了“文定之敬”，卢燕武还专门捐赠了新人结婚时需要使用的两套杯子——“跨凤天地套杯”和“乘龙感恩套杯”。这两套杯复制20世纪80年代的款式，镶嵌真金。卢燕武介绍，“跨凤天地套杯”是回男方家敬茶时使用的，寓意阖家圆满；而“乘龙感恩套杯”是在女方家敬茶时使用的，寓意谨记父母的养育之恩。



馆内全方位展示广府传统婚俗习俗

在荔湾区婚俗文化馆开馆当天，有不少新人前来登记结婚，来自佛山市南海区大沥镇的林先生和林太太就是其中一对。林太太表示：“我们提前15天在网上预约登记结婚，被工作人员告知我们选上了参加荔湾区婚

俗文化馆的开馆仪式。我特意穿了马面裙，并为丈夫配了一套唐装，希望以中式传统礼服记录结婚的美好瞬间，在婚俗文化馆记录幸福的一刻。”

“我们将把荔湾区婚俗文化馆打造为文化宣传教育基地，向

市民展示广府婚俗文化。”广州市荔湾区婚姻登记处负责人文志红表示，广州作为全国婚俗改革实验区，荔湾区将通过举办集体婚礼等活动推动婚俗改革，让简约婚礼仪式进企业、进社区，倡导社会形成正确的婚嫁家庭观。

电视文化纪录片《珠江》开机

预计明年上半年制作完成

羊城晚报讯 记者李煊坤、实习生邹仁旗报道：1月19日上午，8集电视文化纪录片《珠江》开机仪式在广州国际媒体港举行。

据悉，《珠江》将全景展现珠江流域的自然地理、历史文化、社会经济、民俗风情等，深入关注普通人的大生活、大时代的小人物，通过珠江讲好中国故事。该系列片拍摄将历时一年半，计划于2025年上半年制作完成，并通过央视多媒体平台向国内外播出。

《珠江》项目团队负责人、新华社编委会成员贾永表示，珠江的特殊禀赋在于其走向世界的坚定性和广阔性，希望通过纪录片让世界进一步认识珠江、认识中国。

中央广播电视总台制片人、导演徐浩介绍，《珠江》将以珠江与海的联系为切入点，突出反映了地处珠江入海口的广州在对外贸易及中西文化交流中发挥的重要作用。“中央广播电视总台曾先后推出黄河系列、长江系列等纪录片，这一次把珠江纳入到这个体系当中，填补国家级电视台大江大河电视纪录片题材的空白。”

《中国国家地理》杂志资深编辑雷东军作为专家参与纪录片的创作。他表示，希望观众通过纪录片，能重新认识珠江对于广州、广东，乃至对于中国、世界的意义与价值，并深入思考人与自然的关系统、河流与文化、经济社会发展的关系。

清华附中湾区学校二期校区正式开工 将新增5310个优质学位

羊城晚报讯 记者符畅、实习生卓卓报道：1月19日，广州市天河区举行清华附中湾区学校二期校区开工仪式。据悉，清华附中湾区学校二期校区选址于天河智慧城核心区，规划建设108个班（小学18个班、初中30个班、高中60个班），可提供5310个优质学位，建成后标志着清华附中湾区学校规划版图全面落成，由湾区学校统筹管理和使用。

据介绍，清华附中湾区学校作为广州市、天河区与清华附中三方共建的市属公办12年

制学校，是广州市首次引入的全国性公办学校品牌，分两期建设。

一期校区位于天河智谷片区，办学规模为72个班（小学、初中、高中均为24个班），已于2021年9月建成招生。清华附中湾区学校执行校长程惠云表示，二期校区建成后，一期校区将侧重义务教育阶段的教学；二期校区则主要面向高中学生，与一期校区采用同样的教师队伍和教学资源，并为学生提供更广阔丰富的学习空间、功能关系。



清华附中湾区学校(二期)校区效果图 学校供图

广东革博2024年首个临展开幕

馆校合作成果丰硕

羊城晚报讯 记者黄由辉、通讯员冯婉琳报道：1月19日，“馆校同行 铸魂育人——‘红色广州 英雄城市’系列进校园课程成果展”在中国社会主义青年团第一次全国代表大会纪念馆开幕。本次展览由广州市文化广电旅游局指导、广东革命历史博物馆主办，是广东革命历史博物馆（以下简称“广东革博”）2024年首个临展，也是《中华人民共和国爱国主义教育法》实施后广

州首个通过馆校合作展现爱国主义教育成果的展览。

依托馆内基本陈列“红色广州 英雄城市——广州革命历史陈列”，广东革博于2023年年底策划推出“红色广州 英雄城市”系列课程，并走进广州市第三中学、广州市第十六中学等校园，超过1050人次的学生参与体验了该系列课程。

开幕式举行了共建学校集中签约仪式。广东革博与广州市执

信中学等16家学校共建爱国主义教育基地，携手扩大馆校合作的“朋友圈”，共同将爱国主义教育贯穿于馆校合作全过程。

一所博物馆就是一所大学。“红色广州 英雄城市”系列课程是广东革博对标新课标开发的系列课程，将知识课、实践课和总结课相结合，推动博物馆教育资源与学校教育需求的有机衔接，引导学生从纵深角度了解广州革命历史，开拓认识历史的新视野，

培养民族复兴的责任意识。

本次展览集中展示了该系列课程已取得的主要成果，形式多样，均由学生自行创作。如“真理的选择”桌游棋盘及卡牌，卡牌由学生根据历史事件绘制并设定前进、后退等功能属性；整个桌游棋盘由学生卡牌灵活组成，寓教于乐，趣味性强，便于学生接受。系列课程的教具也极具特色，如磨谷器、绳梯、皮影戏戏台等，增强了学生参与课程的体验感。

解码办案 听法官讲故事

办案法官解码潜逃20年“红通人员”许国俊案：

新中国最大的银行资金盗用案尘埃落定

羊城晚报记者 张豪 董柳 通讯员 范兴龙 吴静怡 简爽

2023年12月13日上午，江门市中级人民法院的法庭上，中国银行开平支行原行长许国俊始终低着头，等待着法官对自己作最后的宣判。

“许国俊因贪污罪、挪用公款罪数罪并罚决定执行无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；对犯罪所得及其孳息予以追缴。”随着一声清脆的法槌敲击声，历经20多年，“新中国最大的银行资金盗用案”——中国银行开平支行案终于尘埃落定，许超凡、余振东、许国俊3名主犯最终全部受到了法律制裁。

参与审理该案的江门市中级人民法院刑二庭法官翁儒科如释重负。“三名主犯全部到案受审，彰显了我国政府有逃必追、一追到底的决心。”



许国俊(中)受审 江门中院供图

潜逃20年终被强制遣返回国

说起中国银行开平支行案，相信很多人不会感到陌生。

时间追溯到2001年10月，中国银行广东省分行发现江门开平支行账目有4.83亿美元亏空，向时任开平支行行长许国俊核实时，却发现许国俊及前两任行长许超凡、余振东同时失踪，此时的三人已经从中国香港、加拿大逃往美国。震惊全国的中国银行开平支行案案发。

“外逃是许国俊等人早已精心策划好的后路，此前三人及各自的妻子分别通过假离婚、假结婚获取美国绿卡。”翁儒科介绍。同年11月，公安部通过国际刑警组织对许国俊等人发布红色通报。之后，专案组办案人员多

次赴美就本案开展中美刑事司法协助。

2002年12月，经我国向美方提供相关证据，美国司法机关向许国俊等人发出逮捕令，同时冻结了三人所有银行账户，三人踏上了惶惶不可终日的逃亡之路。同年，余振东在美国洛杉矶被捕；2004年，许国俊和许超凡也相继被捕。但由于三人均已获得美国绿卡，当时无法直接遣返回国。

2004年4月，经我国劝返，余振东最早认清形势，自愿回国受审。2006年，江门市中级人民法院对余振东以贪污罪、挪用公款罪数罪并罚，判处执行有期徒刑12年。

但许超凡和许国俊，选择了和余振东相反的道路。

“尽管我国多次派员对二人进行劝返，但二人始终抱有侥幸心理，认为可以滞留在美国逃避我国的审判，拒不接受遣返。”翁儒科说，2009年，许超凡和许国俊二人在美国因洗钱等罪名分别被判监禁25年、22年。

中央追逃办成立后，反腐败国际追逃追赃工作不断深入推进。2018年7月，许超凡最终认清形势，放弃利用美国司法制度对抗追逃。在美被羁押近13年后，他自愿选择被遣返回国受审。负责承办该案的法官正是翁儒科。“2021年10月，鉴于许超凡自愿回国受审，到案后如实供述，具有自首减轻处罚情节，法院依法对其判决执行有期徒刑13年。”

但是，许国俊仍然执迷不悟，拒不接受遣返，最终中方放弃对其劝返，转而动用外交、司法、执法合作等国家力量，最终于2021年11月，促成美国政府将许国俊强制遣返回国。至此，“新中国最大银行贪污案”3名主犯全部归案。

“2001年10月12日、2021年11月14日，这两个相隔20年的日子，是我终生背负的特殊日子：20年前仓皇外逃、负隅顽抗，20年后强制遣返、受审受罚，这两个日子早已成了我下半生的注脚。”归案后，许国俊在忏悔书中如是写道。

三名主犯量刑如何区分？

“从罪责上看，许超凡、余振东、许国俊作为中国银行开平支行前后三任行长，共同实施本案犯罪，在贪污、挪用公款的发生、策划、实行、使用等过程中均起到主要作用，许超凡罪责最深，余振东次之，许国俊再次之。”翁儒科说。

但是从情节上看，翁儒科分析，许超凡、余振东是自愿接受遣返回国，系主动归案，构成自首，

具有法定减轻处罚情节；许国俊被强制遣返回国，属被动到案，没有自首这一减轻处罚情节。法院在审判中严格落实宽严相济刑事政策，对主动自愿回国投案自首的依法宽大处理，对许超凡、余振东作出了上述减轻处罚处理。

“许国俊贪污数额特别巨大、挪用公款数额巨大，数罪并罚后依法应当判处无期徒刑或者死刑，鉴于他到案后配合办案，如实供述自

己的罪行，法院在法定刑幅度内对其从轻处罚。”翁儒科说。2023年12月13日，江门市中级人民法院对许国俊贪污、挪用公款案进行公开宣判，以贪污罪、挪用公款罪数罪并罚对被告人许国俊决定执行无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；对犯罪所得及其孳息予以追缴。许国俊表示服从法院判决，不上诉。

“境外不是避罪天堂”

“许国俊的罪责虽没有许超凡、余振东重，但他在外逃后负隅顽抗，耗费大量国家资源，造成十分恶劣的社会影响，主观恶性及人身危险性重于许超凡、余振东，量刑也自然要比二人重。”翁儒科解释。

翁儒科说，从该案三名主犯的选择及最终的判决结果来看，余振东无疑是最幸运的，他最早作出回国受审的决定，没

有在境外消耗太多时间，刑期最短，已经在2016年刑满释放，重获自由；许超凡前期选择对抗，后期迷途知返，也获得相应的减轻处罚，刑期至2031年7月10日届满；最悲哀的是许国俊，自以为境外是避罪天堂，不但在美国受审服刑，被强制遣返回国后还要面临我国法律的审判，最终也失去通过自首获取减轻处罚的机会，落得被判

处无期徒刑的结局。“外逃人员配合劝返、接受遣返主动归案，与执迷不悟、负隅顽抗被动归案，将面临不同的法律后果。”翁儒科表示，本案也警示那些外逃的犯罪分子，境外不是法外之地，避罪没有天堂，迷途知返才能重归正道，越早投案，从宽处罚的机会、幅度就越大，实现新生的时间就越早。

专家点评

“中国银行开平支行案三名主犯全部到案受审，体现了我国追逃追赃工作的规范化、法治化、专业化水平不断提升，传递出继续加大反腐败国际追逃追赃工作力度，决不让腐败分子逍遥法外的强烈信号。”广东省人大代表、江门市第一职业高级中学校企合作办副主任黎永梅表示。

“开平支行案”的审判是依法追逃追赃、惩治腐败具体实践

律师事务所主任张杰表示，人民法院在对三名主犯审判过程中，不仅认定犯罪事实，还充分考虑法定的减轻处罚情节，三名主犯的量刑差异，正是人民法院依法办案、精准审判的体现，既掌握政策、区别对待，提高精准度、体现人性化，又维护了法律的尊严和底线，是依法追逃追赃、惩治腐败的具体实践。

“对余振东和许超凡的宽大处理，传递了追逃追赃工作的鲜明政策导向，释放了鼓励外逃犯罪嫌疑人主动投案自首的强烈信号。许国俊的结局则是有力的警示和震慑，再次有力彰显了党中央有逃必追、一追到底、以锲而不舍、不胜不休的坚定决心。”中国政法大学国际教育学院副院长曾涛点评道。